



绣眼鸟

□记者 李光/文 岳诚/摄

春回大地,在茸城不少公园绿地,养鸟爱好者们纷纷出动,以鸟会友,享受着养鸟的乐趣。

年长者乐在其中

4月3日上午,在程十发艺术馆东侧的花园中,三五位老者坐在花坛旁,一旁的树枝上、花丛中不时传出唧唧喳喳的鸟鸣声,悦耳动听。

循声望去,原来,树枝上挂着几个鸟笼,笼中的画眉鸟一会儿叽叽喳喳地叫着,一会儿安静地看着路人,圆溜溜的眼睛上那一丛白色的眉羽弯弯,宛若在笑。在人群中,一位红光满面的老人和周围人谈笑风生,引起了记者的注意。

“鸟不遛不鸣,兵不练不精。”老人已年过古稀,姓刘,“我养鸟养了20多年,最多的时候同时养了12只画眉。”在他看来,饭可不吃,觉可少睡,鸟不可不遛。因此,春夏秋冬,他从不间断。为了适应鸟的环境,他买了一辆电动车,车上挂满了鸟笼,常去野外遛鸟。多年来,鸟儿拉着主人遛,主人恋着鸟儿跑,他的身体特别好,他说,这大概也是养鸟的好处之一。

养鸟可不是一件容易事,一旁坐着的嵇先生告诉记者:“有一句话叫‘十笼九哑’,养鸟的经验是从实践中摸索来的,不能急,要循序渐进。我们常常看到鸟笼外面罩上了一块蓝色的笼布,这是为了防止鸟被吓着,它对环境生疏,容易受惊吓而不敢鸣叫,这一笼鸟就废了。”

一旁的张先生则笑着说,40多岁的他经商多年,晚睡晚起的习惯随着他爱上养鸟彻底改变了,现在的他每天早晨6点必然准时起床。当红彤彤的太阳冉冉升起时,他就从公园遛鸟回来了,顺道还拐去菜场买好了菜。

年轻人也享“笼中乐”

说起养鸟,很多人都认为这是老年人喜欢做的事情。其实不然,公园里也不乏年轻养鸟者的身影,“80后”的窦先生就是爱鸟之人,已经养鸟十余年,一直专养画眉,也喜欢研究画眉。窦先生说,小时候就经常进山里抓雏鸟养,鸟儿不仅是他儿时的玩伴,养鸟的雅趣更让他学会了静心,为生活增添了乐趣。

窦先生饲养画眉十分讲究。坚持做到“四勤”,即勤打扫画眉笼舍四周的环境;勤给画眉晒太阳常洗澡;勤消毒鸟笼及笼衣;鸟食鸟饮勤换样。

与专情于画眉的窦先生不同,年纪更小一点的小潘养过十余种鸟,从大学时期养过画眉,金翅、伯劳到现今的绣眼(本地人也叫“竹叶青”),通过朋友还淘来新疆歌鸲(亦称夜莺)、南非金丝雀等。

养鸟近十年,说到养鸟经验,小潘自然是侃侃而谈,特别是说他长期饲养的“绣眼”。他说饲养“绣眼”就和盘玉一样,要多盘。盘即指加强鸟与主人的互动,可以用虫、水果等食物逗逗鸟,增进与主人的感情;此外还有多遛,经常带出来透透空气,见见生人,消除对人的恐惧感。



小窦是遛鸟者中较为年轻的一员



一名遛鸟者在逗鸟

鸟鸣春意闹 养鸟乐趣多



鸟语花香



遛鸟乐在其中



遛鸟者中不乏女性



两名遛鸟者在交流



两棵树上挂满了鸟笼